

# 靠山嘎查

## 农行内蒙古



农行内蒙古分行行长张春林一行深入扎赉特旗靠山嘎查调研指导帮扶工作。

胡日查

高敏娜

白玉亮



草原书屋成为农牧民的好去处。



内蒙古农行驻村工作队深入田间地头指导农民农业生产。



贫困户庭院种植百合。



贫困户发展肉鸡产业。

## 发挥优势 贷动新生活

### 靠山嘎查侧记

要是没有农业银行这3万元的贷款,今年春耕可能都种不了地了。在靠山嘎查,已经连续使用农行贷款备春耕的村民付七二感慨地说,由于兴安盟连续两年大旱,地里头基本上没啥收入,身为贫困户的他,家里还有两个上小学的孩子,农行的金融贷款真是帮他解决了大难题,以前春耕只能去找别人借钱买种子化肥,现在的这个贷款不仅办理手续简单,利息还很低。付七十二说。

帮扶工作开展之初,在入户走访过程中,驻村工作队发现嘎查很多农户的致贫原因都是缺资金。为了有效解决贫困地区农牧民贷款难、贷款贵的瓶颈问题,从2015年开始,农行内蒙古分行不断创新金融扶贫新模式,扎实推进金融扶贫工作,为符合条件的贫困户发放金融扶贫贷款,帮助他们解决脱贫中最棘手的问题。

图牧吉镇党委书记张海灵说,从2015年开始,图牧吉镇共有312户像付七十二这样的农牧民通过金融贷款来发展产业。截至目前,农行内蒙古分行已经在靠山嘎查累计投放扶贫贷款1260万元,投放余额144万元,44户农户。

农行内蒙古分行还立足“三农”,扎根“三农”,坚持一手抓贫困地区新型经营主体培育,一手抓新型经营主体扶贫带贫的积极性,将贫困户精准嵌入到产业链,吸附到新型经营主体周围,全力支持乡村新型经营主体发展。张海灵如是说。

走进靠山嘎查村民佟亮的养殖合作社,只见棚圈内1900多只羊和63头牛正在悠闲地吃着草料,这个合作社带动着嘎查120户贫困户。今年依托农行的10万元贷款,合作社成功地扩大了养殖规模。我们合作社连续3年给贫困户进行入股分红,每人每年给500元,9月初900多只羊就要出栏了,这让我们带动贫困户脱贫的信心更足了。合作社理事长佟亮兴奋地说。

和佟亮的养殖合作社一样,嘎查村民翟志惠经营的扎赉特旗绿谷农业专业合作社也以同样的模式扶持带动着部分贫困户,我们合作社流转了12000多亩地,前年还进行了旱改水,今年开始建设水稻加工厂,目前已经完成商标注册,并投入了150多万元建设加工厂,下一步我们将在农行的帮扶下准备办理流动资金贷款,进行1000吨左右的优质水稻加工。翟志惠一边回顾着合作社发展历程,一边盘算着今年的收入,他告诉我们,这里的水质好,种出的水稻有弱碱性特质,在市场上很受欢迎,预计今年合作社的利润能增长20%。

农行内蒙古分行拟筹划将我们的优质大米包装成具有农行扶贫公益标识的“靠山大米”,利用农业银行网络渠道帮我们拓宽渠道进行销售。嘎查书记高国权接过话茬说,

除了发挥金融扶贫攻坚力量,致力于为脱贫志向坚定、脱贫意愿强烈的广大贫困户提供精准金融服务,在帮扶的几年中,农行内蒙古分行还连续两年为靠山嘎查贫困户缴纳新农合保险,合计21万元,并且从2011年开始,每年发放慰问金合计14万元。

2014年,农行内蒙古分行在加强嘎查文化基础设施建设上发力,协调相关部门一事一议,项目资金60万元,并投入资金30万元,为嘎查新建起300平方米的村委会文化综合楼和4000平方米的文化广场,不断丰富农牧民文化生活。

每天晚上这个广场上可热闹了,有了这么好的活动场所,我经常组织嘎查妇女来这里跳广场舞、锻炼身体,提高大家的健康意识,还会带着大家去草原书屋一起看书充电。嘎查妇联主任蔡金香告诉我们,现在嘎查已经成立起了20多人广场舞队,去年还在全镇的广场舞比赛中拿了第一名。我们农闲的时候天天晚上聚在一起唱歌跳舞,感觉大家的关系都变得更融洽了。



庭院种植西红柿。



改水项目区水稻长势喜人  
扎赉特旗图牧吉镇

新建的靠山嘎查文化广场



## 真情付出 奋力拔穷根

2018年是脱贫攻坚的关键一年,农行内蒙古分行党委高度重视,精心组织,提出了明确的扶贫工作目标要求。图牧吉镇党委书记张海灵说,农行内蒙古分行党委书记、行长张春林同志亲自挂帅,多次召开区分行党委专题会议研究设计扶贫帮扶工作方案,督促扶贫项目落实。

今年4月16日,农行内蒙古分行选派3名优秀中青年干部,组建驻村扶贫工作队,进驻图牧吉镇靠山嘎查开展驻村扶贫工作。

笔者的眼前,是一份农行内蒙古分行在靠山嘎查精准扶贫工作实施情况的统计和下一步扶贫计划,除农行金融产品全覆盖之外,今年农行内蒙古分行将在靠山嘎查重点开展实施包括庭院种植经济示范项目、大型农用机具购买项目等在内的10项精准扶贫帮扶工程。

眼下,嘎查贫困户王双喜的庭院里不再像往年一样荒着闲着,小院里的2亩百合已经全部播种完毕,我和老伴都有病,干不了重活,不过这两亩地还是很好伺候的,农行联系蒙草生态公司给我们免费提供种苗和技术不说,种植好了还包回收,给我们带来经济效益。王双喜兴奋地说,种菜的效益都没有种植百合好,有了这笔钱,家里的日子一定会越来越好!

为了改善村容村貌,建设美丽乡村,美化农村居住环境和提升村民幸福感,培育建档立卡贫困户发展庭院经济,今年农行内蒙古分行和蒙草生态公司实施庭院经济工程,选择有庭院、爱劳动的农户推广种植百合,蒙草生态公司免费为农户提供种子、技术并签订收购合同。在建档立卡贫困户及普通农牧户中培养庭院经济示范点,逐步发挥庭院经济引导带动效应。驻村干部范晓磊说。

通过走访贫困户,驻村扶贫队还发现靠山嘎查在实施扶贫房屋改造项目后,产生许多建筑垃圾急需大型设备清理,未来村集体修建乡村公路、平整土地等也都需要大型机械设备。而大型铲车成本较高,目前村集体购买经济压力较大。为帮助解决这一难题,农行内蒙古分行投入50多万元为村集体购置大型铲车及配套设施。按照日租金300元/台/小时,村集体平均每天使用5小时,全年可帮助当地贫困户及村集体节省生产成本54.75万元。嘎查第一书记翟志明给我们算了一笔账。

与此同时,为了使集体资产增值,打造出一个庭院经济示范点,农行内蒙古分行驻村工作队在新的村委会建成后,通过农行三级行联动投入资金对年久失修的原村委会进行了修缮。过去嘎查里房屋内外垃圾遍布,房顶杂草丛生的景象不见了,家家户户的小庭院里都孕育着脱贫的希望。

本版图片均由白玉亮 摄

# 靠山

产业起来了,环境变好了,嘎查里贫困户现在脱贫的劲头十足,这都是托农行内蒙古分行的福啊!扎赉特旗图牧吉镇靠山嘎查书记几乎每天都能感受到嘎查里的改变,他朴实的话语背后,饱含着深深的感激之情,农行内蒙古分行的帮扶工作件件做到了嘎查村民的心坎里,让百姓们甜在心里笑在脸上。

扎赉特旗图牧吉镇靠山嘎查地势偏远,是扎赉特旗的重点贫困嘎查村之一。2011年自治区新一轮对口帮扶工作启动以来,中国农业银行内蒙古分行被确定为靠山嘎查帮扶单位。

7年时间里,农行内蒙古分行始终紧紧围绕驻村帮扶工作的要求,积极践行社会责任与造福一方百姓的承诺,从进村入户走访调查,到确定贫困对象,再到帮助贫困户制定致富项目,直至贫困户最终脱贫,农行内蒙古分行用点点滴滴的真情付出,让靠山嘎查贫困户精准脱贫有了靠山,致富奔小康也有了更足底气。



蓬勃发展的图牧吉镇靠山嘎查蒙古马产业。